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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Jens-Christoph Brockmann und Jessica Miriam Schülke (AfD) 

Antwort der Niedersächsischen Staatskanzlei namens der Landesregierung  

Finanzierung und Aktivitäten der NDR Radiophilharmonie 

Anfrage der Abgeordneten Jens-Christoph Brockmann und Jessica Miriam Schülke (AfD), einge-
gangen am 09.01.2025 - Drs. 19/6227, 
an die Staatskanzlei übersandt am 09.01.2025 

Antwort der Niedersächsischen Staatskanzlei namens der Landesregierung vom 04.03.2025 

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

Das NDR Radiophilharmonie-Orchester kann auf eine lange Geschichte zurückblicken, seine Grün-
dung geht auf das Jahr 1920 zurück, als es unter dem Namen „Niedersächsisches Sinfonie-Orches-
ter“ im Auftrag der „Nordischen Rundfunk AG“ ins Leben gerufen wurde. Im Jahr 1950 wurde es als 
„Rundfunkorchester des Senders Hannover“ vom NWDR neu gegründet. 

Heute gibt das Orchester bis zu 100 Konzerte jährlich, primär im Landesfunkhaus Niedersachsen, 
aber auch im Ausland werden regulär Auftritte unternommen. Es beschäftigt 86 Berufsmusiker und 
wirkt seit dem Jahr 2014 jährlich am NDR Klassik Open Air mit. Das Orchester versteht sich selbst 
„als musikalischer Botschafter Hannovers und Niedersachsens“ und genießt nach eigener Beschrei-
bung „weit über das Sendegebiet des Norddeutschen Rundfunks hinaus einen hervorragenden Ruf“.1 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Nach dem Programmauftrag in § 5 Abs. 1 des NDR-Staatsvertrages haben die Angebote des NDR 
der Information, Bildung, Beratung und Unterhaltung zu dienen. Der NDR hat Beiträge insbesondere 
zur Kultur anzubieten. Die konkrete Art und Weise der Auftragserfüllung liegt aufgrund der Pro-
grammautonomie in der alleinigen Verantwortung des NDR.  

Zu den Fragen der Abgeordneten liegen der Landesregierung keine eigenen Erkenntnisse vor. Inso-
weit wurde der NDR durch die Staatskanzlei um eine Beantwortung der Fragen, insbesondere auch 
mit Blick auf die Auftragserfüllung, gebeten. 

 

1. Welche Mittel werden seitens des NDR für die Finanzierung der NDR Radiophilharmonie 
bereitgestellt? 

Der Jahresabschluss 2023 weist für die NDR Radiophilharmonie folgende Zahlen aus: 

Personalkosten 
(in T EUR) 

Sachaufwand 
(in T EUR) 

Trägerkosten 
(in T EUR) 

Erlöse 
(in T EUR) 

Jahresabschluss 
(in T EUR) 

8.863,3 298,6 5.252 -1.964,9 12.449,0 

 

 

  

                                                
1  https://www.ndr.de/orchester_chor/radiophilharmonie/orchester/index.html 
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2. Wie hoch sind die jährlichen Kosten des Orchesters? 

Die reinen Kosten beliefen sich im Jahr 2023 auf 12 449,0 (in T EUR), siehe Antwort zu Frage 1. 

 

3. Wie hoch sind die jährlichen Reisekosten des Orchesters, und sind diese vollständig 
durch die bereitgestellten Mittel des NDR gedeckt? 

Die Reisekosten der NDR Radiophilharmonie werden durch die Konzerttätigkeit innerhalb und au-
ßerhalb des Sendegebiets verursacht. Sie werden vom NDR gedeckt. Bei Tourneen sind sie übli-
cherweise Teil der Verträge. Bei Auslandsreisen strebt das Orchester eine Übernahme der Kosten 
durch das einladende Festival bzw. den Veranstalter an.  

Konzertübersicht NDR Radiophilharmonie Hannover am Beispiel des Jahres 2023 
Sinfoniekonzerte 
          davon in Hannover 
          im Sendegebiet 
          auf Tournee 

66 
49 
16 
1 

Kammermusikkonzerte 18 
Konzerte gesamt 84 
Sinfoniekonzerte musikalische Bildung 13 
Kammermusikkonzerte musikalische Bildung 35 

 

4. Welche Maßnahmen werden ergriffen, um die Reisekosten zu optimieren? 

Die Reisekosten des Orchesters ergeben sich aus der Konzerttätigkeit vorwiegend im Sendegebiet. 
Hier reist das Orchester vorwiegend mit Reisebussen. Um die Kosten gering zu halten, erfolgen An- 
und Abreise auch bei größeren Entfernungen am Tag des Konzerts, wobei die Ankunft des Orches-
ters bei der Rückkehr der Musikerinnen und Musiker häufig nach Mitternacht stattfindet. Der Instru-
mententransport wird durch NDR-eigene Lkw, Fahrerinnen und Fahrer gewährleistet. Bei Auslands-
reisen strebt das Orchester eine Übernahme der Kosten durch das einladende Festival bzw. den 
Veranstalter an. 

 

5. In welchem Umfang trägt die NDR Radiophilharmonie mit Eigenmitteln zu ihrer Finanzie-
rung bei? 

Die Eigenmittel der NDR Radiophilharmonie betrugen im Jahr 2023 1 964,9 T EUR, siehe Antwort 
zu Frage 1. Sie speisen sich aus Einnahmen über den Ticketverkauf bei den durch den NDR veran-
stalteten Konzerten im NDR Konzerthaus, im Galeriegebäude des Schlosses Herrenhausen, im Kup-
pelsaal des Hannover Congress Centrum (HCC) sowie bei den vom NDR veranstalteten Reihen in 
Lübeck und Kiel. Dieser Anteil macht ca. 80 % der Eigenmittel aus. Die übrigen 20 %setzten sich aus 
Vertragspauschalen zusammen, die mit Veranstaltern im Sendegebiet und im In- und Ausland bei 
Auswärtskonzerten verhandelt werden. 

 

6. Welche Strategien verfolgt das Orchester, um seine Eigenmittel etwa durch Partner-
schaften oder Sponsorings zu erhöhen? 

Ein wichtiger Baustein zur Erhöhung der Eigenmittel ist der im Jahr 2017 gegründete Verein der 
Freunde und Förderer der NDR Radiophilharmonie. Der Verein hat derzeit ca. 300 Mitglieder und 
wächst stetig. Die über Mitgliedsbeiträge und Spenden erwirtschafteten Mittel werden für besondere 
Konzertformate, wie die „Blaue Stunde“ im Sprengelmuseum, und für die Tätigkeit der Joseph 
Joachim Akademie verwendet, die sich der Förderung des musikalischen Nachwuchses verschrie-
ben hat. 

Ein weiteres Beispiel für die Erschließung zusätzlicher Finanzierungsquellen ist das für alle kostenfrei 
zugängliche Hannover Klassik Open Air, das einmal im Jahr an zwei Abenden im Maschpark Han-
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nover stattfindet und neben der Liveübertragung in Radio und Fernsehen vor Ort bis zu 35 000 Men-
schen erreicht. Dessen Finanzierung gelingt neben dem Beitrag des NDR für die Künstlerhonorare 
und das Bereitstellen des Orchesters auch über eine Förderung der Nordmedia (Fernsehproduktion 
durch TVN für ARTE [Stream] und 3sat [TV]), die Stadt Hannover (Übertragung in den Park plus 
Zuschuss), den Sponsor Dirk Rossmann, die VHV Stiftung und den Verein der Freunde und Förderer 
der NDR Radiophilharmonie. Veranstalter und Organisator ist die Konzertagentur Hannover Con-
certs, die Arbeitskraft und Expertise einbringt.  

Auch im Education Bereich engagieren sich auswärtige Förderer: Die sogenannten Stadtteilkonzerte 
(moderierte Kammermusikkonzerte in wirtschaftlich schwächeren Stadtteilen Hannovers) sowie das 
Gedenkkonzert anlässlich des Endes des Zweiten Weltkriegs vor 80 Jahren werden von der Nieder-
sächsischen Sparkassenstiftung gefördert. 

Die Stiftung Niedersachsen hat sich in der Vergangenheit ebenfalls an der Finanzierung mehrerer 
herausragender Projekte beteiligt. 

 

7. Welche weiteren Tätigkeiten übt das Orchester (oder dessen prominente Mitglieder) ne-
ben Konzerten und Musikreihen für den NDR aus (wie z. B. Seminare, Lesungen usw.)?  

Beträchtlichen Raum in der Arbeit der NDR Radiophilharmonie nimmt die musikalische Bildung von 
Kindern und Jugendlichen ein. Neben beliebten Angeboten wie Zwergen-Abonnements für die 
Kleinsten, „Orchesterdetektive“ für Grundschulkinder und Angebote für weiterführende Schulen stellt 
das Orchester edukative Videos und Unterrichtsmaterialien für Lehrerinnen und Lehrer kostenfrei zur 
Verfügung. Schultouren versorgen alle Bundesländer im Sendegebiet mit hochklassigen edukativen 
Angeboten. Seit der letzten Spielzeit werden die „Orchesterdetektive“ über einen Stream auch in 
Klassenzimmer gebracht. Es vergeht keine Probenwoche, in der nicht Schulklassen im Landesfunk-
haus zu Gast sind. Darüber hinaus bieten die Ensembles des Orchesters auch Besuche in Schul-
stunden an, die die musikalische Bildung vor Ort unterstützten. 

Über ihren Orchesterdienst hinaus engagieren sich die Musikerinnen und Musiker der NDR Radio-
philharmonie im Musikleben der Region Hannover, setzen wichtige Impulse und sind auch hier ein 
echter Standortfaktor. Sie sind beispielsweise Lehrbeauftragte an der Hochschule für Musik und The-
ater, unterrichten privat oder an Musikschulen, leiten Laienchöre und Ensembles, spielen Kammer-
musik. 

 

8. Inwiefern dient das Orchester dem NDR, seinen Programmauftrag zu erfüllen? 

So gut wie alle Konzerte der NDR Radiophilharmonie werden durch den NDR mitgeschnitten und 
live oder zu einem späteren Zeitpunkt gesendet. Darüber hinaus finden mehrmals im Jahr Video- 
und Livestream-Produktionen durch den NDR statt, die der Öffentlichkeit z. B. über den ensemble-
übergreifenden YouTube-Kanal dauerhaft zugänglich gemacht werden. Außerdem nimmt die NDR 
Radiophilharmonie regelmäßig die Musik für große NDR-Filmproduktionen wie „Tatort“ oder Natur-
filme wie den ARD-Vierteiler „Unsere Meere“ auf. Aus dem staatvertraglichen Kultur- und Bildungs-
auftrag des NDR resultieren zudem Angebote der NDR Radiophilharmonie für Schulen und Familien.  

 

9.  Welche ökonomischen Synergien mit dem NDR Elbphilharmonie-Orchester sind gegebe-
nenfalls möglich?  

Der übergreifende Bereich Orchester, Chor und Konzerte beschäftigt Fachleute im Bereich Verwal-
tung und Marketing und steuert die Aktivitäten aller NDR Ensembles. Hier profitieren alle von den zur 
Verfügung gestellten Ressourcen. Die Aktivitäten der Ensembles werden zeitlich, örtlich und künst-
lerisch aufeinander abgestimmt. So werden Dopplungen und personelle Überkapazitäten vermieden 
und eine flächendeckende Kulturversorgung im Sendegebiet des NDR sichergestellt. 

 

(Verteilt am 05.03.2025) 
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